

COMENTARIOS

LO QUE VALE UNA VIDA

En Madrid acaba de ser vista y fallada una causa en la que se ventilaba la muerte de un muchacho, el estudiante Borrajo. Ese muchacho, de inmejorables antecedentes, acompañaba, en unión de otros amigos suyos, a unas señoritas que recorrían las iglesias de la Corte, visitando las Estaciones en la tarde del último Jueves Santo.

Unos rapaces mal educados, acostumbrados a esa general tolerancia que en Madrid reina para el piropeo suizo y grosero, dijeron a las señoritas algunas cosas mal sonantes y se permitieron hacer chistes indecorosos respecto de ellas y de sus acompañantes. Reprendieron éstos, como era lógico, a aquellos salvajes, surgiendo entre uno y otro grupo un incidente.

Y un poco después de él, uno de los insultadores lanzó una piedra contra los insultados, con tan desdichado acierto que mató al estudiante Borrajo de un golpe en una sien.

Todo esto quedó en el juicio perfectamente probado. Tan probado que el Jurado a pesar de su notoria afición a la impunidad de los delitos de sangre, no tuvo más remedio sino condenar al matador del estudiante; pero le condenó a dos meses y un día de cárcel.

Nos parece que ese es un caso típico de la ostensible y evidente depreciación que la vida humana ha sufrido de algunos años a esta parte. Antes y siempre hubo homicidas impunes; pero parece ser que su impunidad obedecía a un punto de vista más fuerte que la presión moral que la vindicta pública y el establecimiento del derecho atropellado ejercen sobre las conciencias: caciquismo, venalidad, cobardía de los llamados a sentenciar y otras razones más.

Pero ahora no se daba, a lo que se deduce de las informaciones de la vista, ninguno de esos casos en que la impunidad procede de una fuerza difícil de contrarrestar. Ahora la tranquila libertad del matador se debió sencillamente a que los jueces de hecho de esa causa estimaron que la vida del pobre estudiante y la alegría de sus padres y la felicidad de su hogar y las ilusiones de su novia y la carrera que cursaba, no valían, realmente, más de dos meses y un día de molesta privación de libertad para quien tan salvajemente le había destrozado el cráneo.

Hace unos cuantos años, la vida de un hombre era una cosa preciadísima, y el atentado contra ella era siempre severamente castigado... cuando no concurría en el hecho o en el autor algunos de esos coeficientes de atenuación de que más arriba hablamos. Pero eso ha ido evolucionando, y ya los propios Tribunales opinan que el desahogo, bien medido y bien analizado, va saldado con dos meses de cárcel por cada cabeza de cabeza.

El régimen es excelente para los matones o los armadanzas, de pistola en el bolsillo y mano en ella a cada paso; pero es un malísimo negocio para quien no se sienta con vocación de matar en el disfrute de tales beneficios y sabe que, en cambio, su vida está a merced, no ya del primer asesino vendido, sino incluso del último bárbaro que desahogue su furia, como ocurrió en este caso, para nosotros mucho peor socialmente que un crimen, por lo que revela de nivel general, de ferocidad nativa sin pasión que la disimule y de reconocimiento oficial y jurídico de que un homicidio más o menos no tiene importancia ni relieve.

EN LA CAMARA FRANCESA

Hace un par de días señalábamos la significación del nuevo Gobierno francés. Pero quien la señaló de verdad fue la izquierda de la Cámara de su país, al acoger al presidente del Consejo, mientras leía desde la tribuna la declaración presidencial, con gritos acusándole de ser culpable de la guerra y pidiendo para él el juicio de responsabilidad ante el Senado.

La razón de estas exclamaciones, tan graves y tan significativas, está en la reciente publicación de unas cartas de monseñor Isvolsky, embajador de Rusia en Francia en 1912, cuando el presidente Fallières dió el Poder a Mr. Poincaré en las cuales el diplomático moscovita da cuenta a su Gobierno de que el nuevo ministro francés llega con las ideas más imperialistas y los propósitos más belicosos para provocar la guerra.

Por eso, cuando en la declaración ministerial dice Mr. Poincaré, otra vez presidente del Consejo ahora como en 1912, cuales son sus ideas y habla de nuevas intervenciones y nuevas fiscalizaciones y nuevas ocupaciones de territorios en Alemania, las extremas izquierdas le gritan: «¡Ni queremos eso ni queremos a ese hombre para interpretar nuestro criterio!»

Todo esto acrecienta por momentos lo interesante y lo delicado del aspecto político internacional. Ese es el estado de los espíritus en Francia, donde las izquierdas protestan de que la paz sea una continuación más odiosa de la guerra. Y en lo referente a Inglaterra la obsesión y la vidriosidad son tales, que hasta Mauricio Donay, el gran dramaturgo, y el conde de Saint Aulaire, el embajador francés en Londres, hablando en la capital inglesa en una velada conmemorativa del tercer centenario de Molière, encontraron buenas la ocasión y el lugar para hablar a los ingleses de pulgas agrídulas, más agrías que dulces, acerca de la relación actual entre las dos grandes aliadas de la guerra.

Con esa situación se va a abrir la Conferencia de Génova. ¿Qué saldrá de ella?

LA ESCUADRA INGLESA

(Por telegrama)

Llegada de más buques.—Desembarco de siete mil hombres.—El santo del Rey.

VILLAGARCIA 23 (18,30 h.)

Ayer llegaron más buques de guerra, formando un total de sesenta los que aquí están fondeados.

El domingo desembarcaron siete mil marinos franceses de servicio, que hicieron un congreso enorme en toda clase de establecimientos.

Las calles presentaban animadísimo aspecto con tan extraordinaria afluencia de gente. Hoy también desembarcaron gran número de marinos.

Los buques lucen hoy profusión de banderas y se hicieron las correspondientes salvadas de artillería para festejar el santo del Rey.

El jefe de la flota ofreció un almuerzo al consúl inglés, al comandante de Marina, al alcalde y gobernador civil de la provincia.

El correspondiente.

UN HOMBRE MUERTO

En la madrugada del domingo apareció muerto en los soportales de la calle de Caballeros, frente a la taberna de Angel Mazán Martínez, un hombre como de unos cincuenta años de edad. Avisado el juez de instrucción del distrito del Instituto, personóse allí poco después.

Por las diligencias hechas, supose que el finado era un desgraciado llamado Aniano García Marcos, de 72 años, que imploraba la caridad pública.

De joven fué marinero y hasta hace poco estuvo recluido en las Hermitas de los pobres, en esta ciudad.

Según referencias de algunos vecinos de la calle de Caballeros, en el lugar de Peruleiro había un hijo del finado llamado Salvador, el cual está casado con Angela Parga.

El Aniano acostumbraba a dormir unas veces en los soportales donde apareció muerto, y otras en un pajar de Pedro Blanco.

El cadáver estaba vestido con un traje de pana bastante viejo y se hallaba cubierto con un saco.

Registradas sus ropas, no se le encontró objeto ni documento alguno que facilitase su identificación.

El médico forense Sr. Villardefranceso certifió que la defunción había sido natural, producida por un ataque al cerebro.

Según el mismo facultativo, la muerte debía datar de cuatro o seis horas.

El cadáver fué trasladado al anfiteatro del cementerio, recibiendo sepultura poco después.

DUELO EN LA CRISTIANDAD MUERTE DE BENEDICTO XV

Los últimos momentos de Su Santidad. -- La reunión del Cónclave. -- Candidatos al Solio Pontificio

(INFORMACION TELEFÓNICA)

Fallecimiento de Su Santidad MADRID 22 (12,30). Urgente.

A las seis de la madrugada falleció el Papa.

Cómo se conoció la noticia de la muerte. La primera noticia de la muerte del Pontífice se supo por la estación radiotelegráfica de Roma, que la comunicó a la de París, y ésta la transmitió a la de Madrid.

Pésame del Gobierno. Aunque la noticia oficial del fallecimiento no se recibió hasta cerca de las cinco de la tarde, el ministro de Estado fué a la Nunciatura, donde se hallaba ya el embajador de Inglaterra.

El ministro fué a expresar el pésame al Nuncio en nombre del Gobierno.

Los ministros en la Nunciatura. El Sr. Maura pasó el día de ayer en el templo.

Después estuvo en la Nunciatura para dejar tarjeta.

Lo mismo hicieron todos los ministros que estaban en Madrid.

Cardenales españoles a Roma. En el ministerio de Estado dijeron hoy que marcharon a Roma para concurrir al cónclave los cardenales de Tarragona, Zaragoza y Burgos.

El de Santiago no puede ir por lo avanzado de su edad y su delicado estado de salud.

El ritual de la Corte. La muerte del Papa no produce ningún ritual especial de luto en la Corte.

Comunicando oficialmente el fallecimiento. La «Gaceta» de hoy hace público que el embajador de S. M. cerca de la Santa Sede, comunica el fallecimiento de Su Santidad el Papa, que ocurrió a las seis de la mañana de ayer.

Transmitiendo la noticia. La Nunciatura comunicó la muerte del Papa al ministerio de Estado a las cinco de la tarde, hora en que ya se sabía allí por nuestro embajador en el Vaticano, marqués de Villalinda.

Telegramas de pésame. Por la Nunciatura desfiló todo Madrid. Se dirigieron a Roma numerosísimos telegramas de pésame.

Cuando se supo en la Nunciatura. La noticia de la muerte de Benedicto XV no se supo en la Nunciatura hasta las tres y media de la tarde.

Seguidamente se comunicó al Rey y al Gobierno.

Durante toda la tarde desfilaron por la Nunciatura innumerables personas para respetuar su pésame.

El Rey en la Nunciatura. El Rey, acompañado del infante Fernando, estuvo también allí conversando con el Nuncio a quien expresó el hondo sentimiento producido por la muerte de Su Santidad en toda la familia real.

También desfilaron por la Nunciatura el obispo de Madrid y el patriarca de las Indias y numerosos aristócratas para enterarse de los detalles de la muerte.

En la agonía. Su Santidad entró en la agonía a las cinco y veinte de la mañana.

Ocurrió el fallecimiento cuando el cardenal Vico acababa de decir una misa en la capilla pontificia contigua a la cámara que ocupaba el Papa.

Terminada la misa el cardenal Giorgi absolvió por última vez al Pontífice.

Este falleció momentos después. Estaban presentes el secretario de Estado monseñor Gasparri, los cardenales Giorgi y Vico, el maestro de cámara Dantini, el prefecto de ceremonias Respighi, monseñor Minzani, el obispo Piazzana, el conde Persico, sobrino del finado y el marqués de Serhipi.

ANTE LA PROXIMA LUCHA LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Según en aumento la lista de candidatos para las próximas elecciones municipales: son tantos ya que casi es imposible recordarlos.

Saben ustedes ya que en el cuarto distrito la lucha será entre republicanos: los señores Menlle y Corral contra los Sres. Fandino y Fernández López y en discordia, el Sr. Paredez, que aspira a la reelección y D. Antonio Leal como independiente.

Pues en el sexto no es menor la contienda que se prepara. Son candidatos por este distrito los Sres. Lourido, González Rodríguez, Fernández Pariba (hijo) y Gutiérrez Moyano y ayer una comisión de vecinos vino a comuniarnos que acordó presentar con carácter de independiente a D. Luis Fernández Vientes, hijo del conocido industrial y propietario don Isidro Fernández, tan conocido en la Coruña. El nuevo candidato tiene prestigio y simpatías en el distrito y le apoyan elementos muy valiosos.

Según siendo candidatos por el primero don Angel Senra, D. Francisco Ponte y Blanco, don Alberto Paredes y los Sres. Marín y Lopez Chacón.

Por el segundo, D. Julio Wonenburger y don Luis Ossorio.

Por el tercero, D. Andrés Souto Ramos, don Constantino Pazos y se dice también don Rafael González Villar.

Por el quinto, D. Eugenio Saigado, D. Julio Suárez Ferrín, D. Angel Naveira y D. Antonio Durán Cao.

Por el séptimo, los Sres. Preced y Blanco, un señor Blanco del Pasaje a quien antevio la comisión republicana del distrito, proponiendo al Sr. Casares Quiroga que aún contra su voluntad estaba dispuesto a sustituirle en la candidatura a requerimiento del partido, y D. José Ledo. En este distrito se celebró ayer un millón electoral en favor de la candidatura de este señor.

Y por el octavo, D. Gerardo Abad Conde y D. José Asinsulo Linares.

Se habla de otros candidatos, como D. Manuel Boedo, por ejemplo, pero hasta ahora no se sabe concretamente si los que se citan aspiran o no a la elección.

Y ande el movimiento.

selladas y están custodiadas por guardias nobiles.

El cardenal Gasparri reunió al Sacro Colegio para adoptar resoluciones respecto a los funerales y al próximo Cónclave.

El cadáver de Benedicto XV.—Traslado al salón del Trono.

Por haberlo así dispuesto el finado, no ha sido embalsamado su cadáver.

A las diez de la mañana se e en un ataúd con una sotana blanca, el toque y la muleta.

Cruzáronse las manos sobre el pecho, colocándole entre ellas un rosario.

A las tres de la tarde fué trasladado al salón del trono, situado en el segundo piso del Vaticano.

El finado Papa tenía sus habitaciones en el tercer.

A las tres y veinte organizóse la fúnebre comitiva.

Rompía la marcha una sección de guardias suizos.

Seguían el cuerpo pontificio, el comandante de la guardia noble, cuatro limosneros secretos, cuatro camareros de capa y espada y dos familiares.

Detrás iba el cadáver, conducido en andas por ocho guardias nobiles. Iba amortajado de pontifical y parecía dormido.

Daban escolta los ocho guardias nobiles.

Detrás seguían los sobrinos del finado y cerraba la marcha otra sección de guardias nobiles.

A ambos lados de las galerías recorridas por la fúnebre comitiva, hallábanse los dignatarios del Vaticano, que se arrodillaban al paso del cadáver.

Este fué colocado sobre un túmulo en el salón del trono.

Los cardenales desfilaron ante él, bendiciéndole.

Después hicieronlo todos los dignatarios del Vaticano, durante el desfile hasta las seis de la tarde.

Ho trasladarás el cadáver a la iglesia de San Pedro, donde será expuesto al público.

En señal de duelo.

Dicen de Roma que en todos los edificios públicos ondea la bandera italiana a media asta.

Por orden del Gobierno suspendiéronse las clases en los centros de enseñanza.

También fueron suspendidos los espectáculos públicos.

Los funerales. — La reunión del Cónclave. Los candidatos al Papado.

Los funerales por Benedicto XV durarán nueve días.

Al décimo reuniráse el Cónclave para proceder a la elección de nuevo Pontífice.

Considérase posible que se aplase la reunión para dar lugar a que puedan llegar los cardenales americanos.

Signe habiéndose de los probables candidatos al solio pontificio, citándose a los cardenales Merry del Val, Maffi, De Lai, Bisleti y Gasparri.

El Gobierno italiano ha circularde órdenes a las autoridades para que se den toda clase de facilidades a los cardenales.

Duelo nacional.

Con motivo de la muerte del Papa habrá tres días de duelo nacional, ondeando la bandera a media asta en los edificios públicos.

El Gobierno ha dispuesto que se celebren solemnes funerales en San Francisco el Grande.

Telegrama del Rey.

En cuanto se tuvo noticia oficial del fallecimiento, el Rey telegrafió dando el pésame al secretario de Estado del Vaticano.

Suspensión de espectáculos.

Los teatros decidieron suspender hoy sus espectáculos en señal de duelo.

Fueron los primeros en suspenderlo el Real y el de la Princesa.

También suspendió la Cruz Roja el festival organizado a beneficio del Hospital de San José y Santa Adela.

La prensa.

Todos los periódicos dedican sentidas frases a la muerte del Papa, considerándola como una gran desgracia para la cristiandad.

La mayor parte dice que fué un apóstol de la paz desde su advenimiento al Pontificado.

Recuerda la prensa, que Benedicto XV fué, con el Rey de España, amparador de muchos desgraciados durante la guerra.

Detalles interesantes.

En los círculos políticos se comenta el hecho de que dos ministros del Gobierno italiano hayan sido recibidos en el Vaticano durante la enfermedad del Papa.

También se decía por altas personalidades que tienen motivo para estar bien enteradas, que el pasado mes de Noviembre la Reina de Italia estuvo de incógnito en el Vaticano, conferenciando larga y reservadamente con Su Santidad.

Reunión en la Nunciatura.

Esta tarde se reunieron en la Nunciatura el Sr. Francisco Rodríguez, el arzobispo de Burgos y el nuncio.

Este se mostraba afectadísimo por la muerte del Papa, al lado del cual vivió veinte años.

Benlloch, a Roma.

Mañana saldrá para Roma el cardenal Benlloch.

El correspondiente.

(Por telegrama)

El cardenal electo.—Los funerales. La muerte del cardenal Almaraz.

SANTIAGO 23 (19,35 h.)

Al cardenal Martín de Herrera le afeó mucho la noticia de la muerte del Papa, por quien sentía un profundo respeto y gran cariño.

Ayer aplicó una misa en su sufragio.

Hoy hizo lo mismo.

Ayer, a las seis, la campana grande de la catedral dió la señal de Sede vacante, doblando después todas durante media hora.

El cardenal trasladó la noticia de la muerte de Su Santidad al Cabildo, disponiendo éste que el funeral se celebre el jueves.

Será solemnisimo. La oración fúnebre pronunciará el canónigo D. Luciano García, pues está vacante la magistralia, que es quien correspondía hacerlo.

El cardenal no asistirá al Cónclave para la elección de Papa, a causa de los achaques de su edad y por la crudeza del tiempo que le impiden realizar el viaje.

También sintió mucho el prelado la muerte del cardenal Almaraz.

El sábado habrá otros funerales por el Papa en la iglesia del Seminario.

El correspondiente.

EN LA REUNION DE ARTESANOS Conferencia del Dr. Hervada

El domingo a las cinco de la tarde dió su anunciada conferencia en la Reunión de Artesanos el afamado médico y presidente de aquel popular centro D. Enrique Hervada y García Sampedro. El mucho talento, cultura y atractivo personal del conferenciante, que le hacen ser un convencido especialmente querido, congregaron a un público enorme y el amplio salón estaba completamente lleno desde antes de la hora señalada, siendo imposible hallar a las cinco un lugar donde acomodarse.

El doctor Hervada, acogido al ocupar la tribuna con una salva de aplausos, comenzó su disertación sobre el tema anunciado "Lo que todos debemos saber de la tuberculosis", manifestando que los médicos no podrán llevar la frente erguida ante el mundo mientras no hayan resuelto los dos grandes problemas: el del cáncer y el de la tuberculosis.

Y después de hacer un bosquejo acerca de lo que se sabe sobre el cáncer y su extirpación en los primeros momentos del brote, entró de lleno en el asunto de la conferencia, recordando como la lucha antituberculosa en Francia es iniciada y sostenida sobre todo por Leon Bourgeois, que no es médico, pues, como dijo Calmette, es más necesario el concurso de los sociólogos que el de los fisiólogos.

Que no es un problema médico pueden decirlo los médicos municipales, quienes quisieran tener facultades para recetar casas, aire, camas y alimentos en lugar de unas drogas balsámicas. Aún que sea un equívoco, en el desierto, nosotros tenemos la obligación moral de darlo; es bochornoso el desamparo de los Poderes públicos para esta campaña en España.

En la Conferencia Internacional contra la tuberculosis han sido representadas 40 naciones. Todas tienen programa y algunas ya dieron números estadísticos de esta propaganda. De España solamente Cataluña pudo hablar con color ante las demás naciones.

Tenemos que distinguir entre infección tuberculosa y enfermedad tuberculosa; infectados somos casi todos; enfermos son los que sufren el desarrollo virulento del bacilo.

¿Cómo sabemos que somos infectados? por la reacción que damos de la tuberculosis. Por este procedimiento sabemos que la tuberculosis es producto de la civilización. La tuberculización de la raza es un punto negro de nuestro programa; donde el hombre vive en sociedad aparece la tuberculosis, y en cambio está ausente en los pueblos primitivos. Cuanto más natural es la vida más salud existe.

Hay en el mundo algunos sitios donde la tuberculosis es totalmente desconocida; por ejemplo, algunas tribus nómadas del Africa occidental y equatorial. Esta plaga sigue la marcha de la civilización; el salvaje que viene a habitar a algún pueblo civilizado viene a buscar la tuberculosis, y sin embargo la tuberculosis no es esencial de la civilización, sino que es el resultado vicioso de una civilización incompleta e insuficientemente instruida.

La gravedad de la infección se pone de relieve ante los espantosos resultados producidos por el contagio de un organismo virgen. Borrel observó que únicamente el 4 por 100 de los soldados senegaleses que fueron a Francia estaban infectados y sin embargo cada vez morían más soldados víctimas de la tuberculosis. Y era una forma especial de esta enfermedad la que se desarrollaba en estos terrenos limpios de contagios anteriores; la forma agudísima. Y en la autopsia se encontraban todos los órganos sembrados de gran número de bacilos recientes; una nevada de tubérculos en los pulmones, hígado, bazo, riñones, meningos, etc., y el punto de partida de esta generalización se encontraba en un ganglio tuberculoso que había vertido sus productos en el torrente circulatorio.

Estas formas no son las que acostumbramos a ver entre nosotros.

Sabemos por otra parte que esto no sucede por receptividad en la raza negra, pues en el ejército americano las tropas negras no eran más sensibles que las blancas; los negros americanos se comportaban como los blancos, con las formas crónicas ordinarias de la tuberculosis metropolitana; pero es que estos negros vivieron en los medios urbanos; son negros civilizados.

De modo que es evidente que, en presencia de la infección, las personas más infectadas, contraen rápidamente la enfermedad.

Nosotros, que damos a las estadísticas un valor muy relativo, podemos asegurar que la tuberculosis es culpable del 50 por 100 de la morbilidad general, y del 40 por 100 de la mortalidad.

Por el mapa de la tuberculosis se ve que no es la Coruña la población más contagiada. En el censo de nosotros está Cádiz, Sevilla, Madrid, Barcelona, Guipúzcoa, Vizcaya, Oviedo, Santander y Málaga.

Por la tuberculosis en la vejez vemos que el 20 por 100 es contaminado antes de los dos años, el 55 por 100 antes de los cinco años, el 90 por 100 antes de los quince, y el 97 por 100 después de las quince años.

El bacilo es un pacífico inquilino que vive en nuestro organismo, sin dar la menor señal de vida, pero ante una decadencia orgánica (vida licenciosa, alcoholismo, enfermedad aguda, vida de campaña, etc.) se encoleriza y se difunde.

Los sembradores de bacilos con lesiones manifiestas pueden ser objeto de leyes sanitarias que impidan su morboso espasmo; pero existen sembradores ignorados que impiden la aplicación de medidas rigurosas en esta lucha. En una conferencia citada por Calmette se observó que en 20 mujeres tuberculosas en período de lactancia se descubrió el bacilo en la leche de 17 de ellas y es de esta curiosidad y la anomalía dicha que de estas mujeres solo tenían lesiones ganglionares.

En cuanto a la tuberculosis bovina solo diremos que el artículo 149 del reglamento de policía sanitaria dice: "Se permitirá la venta de carne procedente de bovinos tuberculosos cuando las lesiones se hallen circunscritas a un solo órgano de la cavidad torácica o abdominal y no exista indicio alguno de infección ganglionar." Nos limitaremos a aconsejarnos, ya que acuso no tendremos autoridad científica para criticarlo. Gracias que es débil la virulencia del bacilo de origen bovino para el hombre adulto, y gracias también a que la cocción y demás preparativos culinarios hacen reducir al mínimo los peligros del contagio, pues en otras condiciones los comedores de carnes sufriríamos indefectiblemente una seria y prolongada contaminación.

La leche de vaca sin hervir debe considerarse peligrosa sobre todo para los niños más pequeños cuando se repite la ingestión de leches crudas ricas en bacilos.

Cuenta Adams la siguiente instructiva observación: una campesina que tenía tres hijos de 9, 6 y 4 años perdió el mayor de meningitis. Unos meses después pierde al más joven también de meningitis; estos niños bebían leche de una vaca que padecía tuberculosis de la ubre. Los análisis hechos por Adams del líquido cerebro-espinal de los niños y de los productos de la vaca dieron el tipo bovino característico.

El correspondiente.

Banco de La Coruña

Próximo sorteo de premios en la Sección de Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este Banco, ha acordado crear nuevos premios aumentando el número de los mismos.

Los premios que registrará para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Julio, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.	Veinte Premios de 25 pesetas.
Un Premio de 500 pesetas.	Ciento cincuenta Premios de 10 pesetas.
Un Premio de 100 pesetas.	Doscientos cincuenta Premios de 5 pesetas.
Cinco Premios de 50 pesetas.	

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Junio sea inferior a DOSCIENTAS PESETAS.

DE SOCIEDAD

La junta directiva del "Sporting Club" acordó celebrar bailes en el Teatro Principal durante la temporada de Carnavales.

Está, pues, de enhorabuenada el elemento joven de la elegante sociedad.

Un numeroso grupo de aficionados al toro se reunió anoche en el "Nuevo Club", celebrando el éxito de las gestiones realizadas para armar a la formación del cartel de las corridas de Agosto, de que tienen ya noticia nuestros lectores.

En el comedor, adornado con atributos taurinos, se congregaron hasta unos cuarenta conmensales que durante la cena hicieron terroche de buen humor.

Se sirvió un espléndido menú y aunque no hubo brindis, excusado será decir que se hicieron votos por el feliz resultado de una empresa con tanto acierto iniciada, comprometiéndose todos los reunidos a cooperar en lo posible a ello, ya que el encargado de organizar las corridas ha conseguido hacer uno de los mejores números de nuestro programa de festejos veraniegos.

EL CONSEJO DE FOMENTO

Celebró ayer sesión esta entidad provincial para dar cuenta a sus miembros de las gestiones realizadas en cumplimiento de los acuerdos de la Asamblea de 11 del actual sobre el futuro arancel en relación con la ganadería gallega.

Fueron leídos los despachos dirigidos al Gobierno y a los representantes en Cortes de la región, así como las contestaciones recibidas. Todos los señores y diputados ofrecieron apoyar las conclusiones de la Asamblea.

Como en esta semana ha de quedar resuelta esta interesante cuestión arancelaria, el Consejo acordó dirigirse nuevamente al Presidente del Consejo y ministros ponentes, recordándoles las aspiraciones de Galicia.

UN AHOGADO

A cinco millas al Noroeste de la Torre de Hércules, fué hallado ayer flotando en el mar el cadáver de un hombre. Recogido por el vapor pesquero "Santa Bárbara 2", que patrona José Castro, fué traído a la Coruña, desmenuzándolo en el muelle de la Dársena, desde donde fue trasladado al anfiteatro del cementerio.

Ignórase por ahora de etíon pueda ser este cadáver.

Fué recogido completamente desnudo, teniendo arrollada a la cabeza una camiseta de punto.

Presenta una herida reciente en un muslo y se supone que su muerte debe datar de pocos días.

Representa unos cuarenta y tantos años de edad.

En 4.ª plana: Diversas Informaciones

EL ESTRENO DE HOY

"HEROICA COBARDIA"

Esta tarde, para el beneficio de la Asociación de la Prensa, estrenará la compañía Villagómez la comedia de Fernández Mató que, según dijimos oportunamente, tuvo un éxito de ópera poco común.

La compañía ha ensayado cuidadosamente la nueva obra de nuestro comediógrafo y ayer quedaron montadas las tres magníficas decoraciones pintadas por Camilo Díaz para «Heroica cobardía».

El estreno ha despertado tanto interés—justificadísimo, por otra parte—que están ya con promedias casi todas las localidades del teatro.

Como anticipo, en lugar de una escena de la comedia, ofrecemos a los lectores las notas marginales puestas en ella por el autor, acerca del alma y la ropa de los personajes.

Jaime.—Veinte años. De la madre, que es como decir de la melancolía, lleva sobre sí la sensibilidad y la melancolía. De la madre—se descubren en el galán velas de alivio y obstinación. Es, por ende, suave y portado. Su carácter está sacudido por la pugna de las antagonistas herencias.

Vive casi siempre en el campo, pero la ropa y las ideas le vienen de la ciudad. Sin ser un currutaco, es elegante. Sin ser un versificador, es poeta.

Es, en suma, un señorito; pero un señorito que en la ciudad anda con soltura y en el campo casi con grandeza. Si no por el cuerpo, por el espíritu podía tener más años.

Doña Luisa.—Una señora donde las haya. Su sonrisa es como un sol que no acaba de ponerse, como no acaba de hacerse nieve su cabello.

Telas negras. Manos muy blancas. Una suprema modestia, que todos ven menos ella. Sumosmomas acarian y no suenan. Su casa—hoy—esposo, padrino—es cuando le interesa acá abajo, a los de las últimas del prójimo.

Roslos de una gran belleza e incógnita su señoril exquisiteza.

Es el arquetipo de la ternura y aborrece lo sensiblería.

Es la paloma, con algunos tendones de aguililla. Una gran dignidad en una gran sencillez. Distinción substancial y la posible serenidad de una mujer que llora y no se desborda.

Es la dama sin artificio, algo como un paisaje encantador que no se refocasa para el turismo.

Muy gallega, que es decir muy buena.

Don Pedro.—Algo de hierro en la voz y como herrumbrosas sus palcaedras barbas de templeiro. Enhiesto. Nadie le ha visto humillarse, pero tampoco nadie le podría acusar de despoía. Pocas palabras; muchas buenas acciones.

Ancho chabergo de cazador; mano fina y prócer. Una pesada leontina de oro con un guardapelo de cornalina.

El pelo blanco y la corbata oscura. Más que ideas nuevas pretende tener—y acaso las tenga—ideas eternas.

No le va tan bien el dictado de «amo» como el de «esfora».

Puede morir del corazón; pero no de neurastenia.

Anita.—Como las arcaes de maderas olerosas dan su aroma a los lienzo que guardan, el mudo señorial en que la huérfana fué recogida te ha infiltrado el encanto de la selección.

Viste con sencillez, mas no con vulgaridad. Pocas joyas y la mejor su sonrisa sana, discreta e ingeniosa. Manos de bord d'ora, ojos de santidad, labios de amor y voz de terciopelo.

Nada en ella es excesivo, ni en el alma ni en el cuerpo, ni en las galas, ni en las palabras.

Es como una hija de las señores, como una hija de los señores que no se diseñan tono de tal.

En cierto modo no le apretaría el zapato de Cenicienta.

Marcel.—Es la caricatura en la farsa, por que es el que increpa a sus propios sinsabores. Del Seminario la restan el traje negro, la taz rasurada y cierta cautela de hombre jovial acostumbrado a polar su alegría y a disimular.

Hare reír, porque se rie poco.

Don Anselmo.—Un epicureo que, para tapar su «alegría del vivir», maldice de su felicidad. Es el avaro que grita a los cuatro vientos, su pobreza. Amargado por fuera; satisfecho por dentro. Es de esos hombres que al ir a morir dicen para sí: «Que engañados estais, amigos, si creéis que lo pase mal hasta aquí. En suma, egoísta, hasta el punto de no querer tener remordimientos».

Señora Basilia.—Aldana, ya con pocos dientes y bastantes arrugas.

Patuleo de defonando sobre las canas. Cu glanzada, gulosita. No la alegraría a la desolación y a la invarsa, binaen con menos esfuerzo que un niño de rama a fama. Gruesos zapatos clavados. Falda de sayal. Ojos cautos y palabras blandas.

Don Bernardo.—Hombre de ciudad. Gafas de obra. Una perla en el rasgo del plustón. Nunca habla a lontan y a locas. Se advierte que es honrado, pero también se ve que no es un hombre a quien se maneje o se engañe fácilmente.

Cubiertas y Cámaras "Michelin"

IMPORTADAS DIRECTAMENTE DE FRANCIA

PRECIOS SIN COMPETENCIA

GARAGE ALONSO. -- Juan Flórez, 55 y 57.

La Coruña

DE VIGO

(Por teléfono)

El santo del Rey

Vigo 23 (20 h.)

Con motivo del santo del Rey Alfonso ondo el pabellón en todos los edificios públicos y consulados de la ciudad y estuvieron empavados los buques de guerra españoles y británicos.

Las baterías del Castro hicieron salvas a las tres horas reglamentarias. Todos los acorazados ingleses las hicieron también de quince cañonazos al mediodía.

Por la tarde hubo a bordo del acorazado «Barham» una comida de gala con que el almirante Nicholson obsequió a las autoridades y personas significadas.

El director de Obras públicas

El director general de Obras públicas, acompañado de los ingenieros, recorrió toda la zona del puerto hasta Bouzas para apreciar los daños causados por el ciclón y estudiar los medios de remediarlos.

Para tratar de este mismo asunto se reunió por la tarde en la Casa Consistorial con el alcalde, la Junta de Obras del Puerto y otras representaciones locales.

Visitó los buques de la escuadra inglesa.

ELIAS.

NECROLOGÍA

Llega a nosotros la triste noticia de haber fallecido en el Pardo el teniente de navío don José Cervera Serrano, tan querido y estimado en la Coruña.

Hace poco tiempo que el Sr. Cervera, atacado de una enfermedad que rara vez perdona, se había trasladado al Pardo por prescripción facultativa; pero, desgraciadamente, los esfuerzos de la ciencia y los cuidados cariñosos de su madre resultaron inútiles para prolongarle la vida.

Muere el Sr. Cervera en plena juventud y rodeado por el cariño de cuantos le conocieron. Durante algunos años fué secretario de la Comandancia de Marina de esta capital, y desde el primer día de su residencia aquí fué un coruñés más, en quien la caballerosidad, la cortesía y los nobles arreos de la juventud iban unidos a un carácter bondadoso y a una gran simpatía personal.

La noticia de su muerte causará en la Coruña verdadera pena, a la cual nos sumamos muy sinceramente, enviando la expresión de nuestro duelo a la desconsolada madre y deseándole cristiana resignación en tan amargo trance.

PATRONATO DE LA CARIDAD

La función anunciada para mañana por el cuadro de declamación del Patronato de la Caridad, ha sido aplazada para el día primero de Febrero próximo.

Este día se pondrá en escena la obra de Pérez Lugín y Linares Rivas «La Casa de la Troja».

Y al día siguiente se celebrará otra función que tendrá también grandes atractivos.

En ambas cantará la bella señorita Carmela Vurela Dalmau unos bonitos couplets.

UNA DENUNCIA GRAVE

Ayer se presentó en la Comisaría de Vigilancia el asilado en el Hospicio provincial Juan García Casal, de 17 años, denunciando a un antiguo compañero suyo que, al visitarle días pasados, en ocasión de estar enfermo el Juan, le susurró de entre las ropas de cama una cartera con 650 pesetas en billetes de Banco.

Respecto a la procedencia de este dinero, formuló el denunciante acusaciones que una natural prudencia aconseja reservar mientras no tengan más garantía que el dicho de un chico de 17 años.

El exasilado fué detenido y ante el comisario negó el delito. Fué puesto a disposición del Juzgado de guardia, y el asilado en que constan las denuncias y declaraciones recibidas ante la policía.

Teatro Linares Rivas

CINEMATOGRAFO SELECTO

El puesto de honor que ocupa en el teatro nudo, como actriz ingeniosa, la encantadora artista americana Marion Davies, bastaría a otorgárselo la portentosa creación artística que hace en la interpretación del personaje protagonista de la emocionante comedia dramática filmada «La bella de New York», grandiosa super-producción cinematográfica que se exhibirá hoy en el Teatro Linares Rivas y en la que sobresalen igualmente la originalidad y altísimo interés del argumento y las esplendidesces de la confección técnica y de la dirección artística.

Tan interesante como los anteriores, el número 19 de la revista gráfica «Marruecos», que figura en el programa de hoy, ofrece al espectador, entre otros varios sensacionales episodios de la campaña de África, la toma de Dar Draus, uno de los principales acontecimientos de la guerra hispano-marruquí.

Por último, el famosísimo bufo americano «Tomatin» hará las delicias del público, recordándole con las graciosísimas escenas de la astrakanada «El camarero mayor», película de enorme fuerza cómica que ha obtenido los mayores éxitos de risa.

Teatro Linares Rivas

CINEMATOGRAFO SELECTO

El jefe de las fuerzas de Seguridad en Santiago, participó al gobernador civil que en la madrugada del domingo fueron rotas a pedradas dos lunas de la puerta del «Hotel Argentino».

Fueron detenidos por este hecho varios capataces huelguistas que ingresaron en la cárcel.

Por cometer faltas contra la moral, fueron denunciados al gobernador civil, Pedro Manzanares Riego, Arturo Pérez Sánchez, Camilo Lago Alonso, alias «Purrullo», Antonio Pérez N. y Angel Ledero Gómez.

Fueron denunciados al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, Dorinda Alvarez y Josefa Fernández López, por desobedecer a una pareja de Seguridad y promover escándalo en la Marina.

Luis García Maneiros, denunció en la Comisaría de policía que del ropero de un cine de la Gaiteria le desapareció un impermeable valorado en 168 pesetas.

Telefonemas detenidos en la Interurbana de Barcelona (urgente) para Congo Valle, sin más señas.

De Belanzos, para Mauricio Farto, Carro, 3, (asente).

Y de Ferrol, para Manuela García, sin más señas.

En la Casa de Socorro fué curado ayer Emilio Losada, mozo de tren, de una lesión leve

Teatro Rosalía Castro. -- EMPRESA FRAGA

GRAN COMPAÑIA CÓMICO-DRAMÁTICA VILLAGÓMEZ

EL VIERNES, 27 DE ENERO DE 1922

GRANDIOSO ESTRENO

de la divertida comedia en tres actos, de Carlos Arniches, titulada:

La Chica del Gato

EL MAYOR ÉXITO DEL AÑO

EL PRIMADO DE ESPAÑA

Fallecimiento del Cardenal Almaraz

(Información Telefónica)

Al duelo que aflige a todo el mundo católico por la muerte del Santo Padre Benedicto XV, viene a sumarse en nuestra patria otro motivo de pena con la desaparición del primado de las Españas, el cardenal Almaraz, que también una vida santa y fecunda, llena de ejemplos de virtud y de celo apostólico.

Todas las almas creyentes españolas se unen a estos angustiosos momentos para impetrar en el ascenso de quien solo sembró el bien y mereció el premio.

En Madrid 23.

Su fallecimiento

El cardenal primado Sr. Almaraz falleció ayer a las tres de la tarde.

El Rey firmó hoy un decreto concediendo a su cadáver honores de capitán general con mando en plaza.

Los últimos momentos

El cardenal Almaraz falleció a las tres de la tarde de ayer.

A las cinco de la mañana se le administró el Viático y dos horas después la Extremaunción. El prelado conservó toda su lucidez hasta momentos antes de expirar.

Embalsamamiento del cadáver. -- El traslado

A las tres de la tarde de hoy fué embalsamado el cadáver del cardenal Almaraz.

Durante toda la mañana dijeron misas en la capilla ardiente.

El cadáver está vestido de cardenal, con todos sus atributos.

Mañana, a las once, será trasladado desde el Palacio de la Cruzada a la estación del Mediodía, para luego ser conducido a Toledo.

Se le sepultará en la capilla de Santa Teresa de la cual era muy devoto.

Las tropas cubrirán la carrera y se tributarán al cadáver los honores de ordenanza.

Quienes le acompañarán en los últimos instantes

Durante la enfermedad y en los últimos momentos demostró en su semblante apacible su carácter de bondad.

A su lado estaban en los últimos instantes de su vida, el obispo de Madrid-Alcalá, el auxiliar de Toledo, algunos canónigos de la catedral toledana, el prior de Sevilla, el hermano y la hermana del finado.

Los obispos rezaron las plegarias de ritual y momentos antes de fallecer diéronle la bendición.

A su vez el cardenal bendijo a todos los presentes, dirigiéndoles una postre mirada.

Su muerte fué muy tranquila.

Las últimas palabras del cardenal

Poco después de haberse administrado la Extremaunción por el obispo auxiliar de Toledo y cuando sólo le quedaba un soplo de vida, el cardenal dijo dulcemente:

«Solo espero que se cumpla la voluntad de Dios».

Momentos antes recibió a la Comisión capitular de Toledo, a la cual dió algunos consejos.

El obispo de Madrid permaneció al lado del primado, animándole y ayudándole a bien morir.

Los prelados de Valladolid, Salamanca y Avila y el patriarca de las Indias, estuvieron en la cámara mortuoria.

Testimonios de pésame

De los primeros en acudir a dar el pésame a los hermanos del finado cardenal fueron el Sr. Maura y un ayudante del Rey.

En la capilla ardiente

En uno de los salones del Palacio de la Cru-

Teatro Linares Rivas

CINEMATOGRAFO DE MODA

Hoy, martes, programa de atracción insuperable

ESTRENO

LA BELLA DE N. W-YORK

Super producción americana de una gran originalidad y un interés extraordinario

ESTRENO

Marruecos, núm. 19

Gráfica que presenta los más salientes sucesos de la campaña de África, en la que figura la TOMA DE DAR-ORJUS

ESTRENO de la estupenda astrakanada en dos partes

EL CAMARERO MAYOR

Estrepitosamente cómica. Creación del inimitable bufo americano Tomatin

Mañana, miércoles, libro 6.º continuación de la gran cine novela

La Dueña del Mundo

Muy pronto.

LA FÁBRICA

Sensacional drama social en dos jornadas

El corresponsal.

EUSEBIO FERNANDEZ. -- 24, Fuente de San Andrés, 24.

Con motivo de realizarse próximamente importantes reformas en el local, para poder intensificar la producción de calzado, se hace una nueva y considerable rebaja en las actuales existencias.

El público podrá obtener este beneficio durante los días que faltan del actual mes, en los cuales se hace la nueva bonificación en los precios, pues las obras de ampliación de este Establecimiento comenzarán dentro de unos días.

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

CASA LÁZARO ÓPTICA. Ballén, 14. (CORUNA)

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS

Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop violeta, etc.

Y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS.

Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la

CASA LÁZARO. Ballén, 14. CORUNA.

en el pie derecho que se produjo al caer del tren en la estación del Oural (Lugo). Pasó a ocupar una cama en el Hospital.

También fue asistido en aquel centro benéfico el vecino de San Pedro de Visma José Segade Suárez de dos heridas leves, una en la cara y otra en el cuello, que le produjo con una navaja su vecino Pedro Iglesias, alias "Lindo".

A bordo del vapor francés "Lafayette" fueron detenidos Francisco Martín Roibal y Enrique Castelo Pasandín, por carecer de la autorización militar para emprender viaje.

Se ha abierto un concurso para dotar de local adecuado a la Administración de Correos de Negreira por tiempo de dos años y sin que el precio de alquiler exceda de 900 pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán en dicha Administración durante los veinte días siguientes a la publicación del anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia.

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO. Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid. Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.

Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primero.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vida. (Calle de Feljón núm. 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orensana). De diez a una mañana.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

De Política

MADRID 23.

El proyecto de presupuestos.—Cuando se abran las Cortes.

El Gobierno se propone ultimar esta semana el examen de todas las partidas del arancel.

En la primera quincena de Febrero espera el Sr. Cambó tener ultimado el estudio de los presupuestos parciales, confeccionando en seguida el presupuesto general.

A pesar de las restricciones acordadas, presentan aumento los presupuestos de Guerra, Fomento, Marina y Trabajo.

Desde luego, el Gobierno no concretará la fecha de apertura de las Cortes hasta que lleve muy adelantado el estudio de los presupuestos.

De todos modos, el Parlamento no reanudará sus sesiones si no después del 15 de Febrero.

La huelga de Asturias.—Se reanuda el trabajo.

El gobernador de Oviedo telegrafió al ministro de la Gobernación comunicándole que se ha resuelto la huelga minera mediante la aceptación del jornal mínimo y la revisión de destajos por una comisión mixta de patronos y obreros.

Estos reanudaron hoy el trabajo.

La enfermedad de García Prieto.

Signos mejorando el Sr. García Prieto, aun que no se ha levantado todavía.

impresión que iba a buscar el original del programa para la función del día siguiente, falleciendo a consecuencia de la herida recibida. La madre de la actriz abalanzó al agresor, que todavía empuñaba el arma y disparándose ésta, recibió el señor Verdugo un balazo que le produjo una grave herida.

Información palatina

MADRID 23.

El santo del Rey

Con motivo del santo del Rey, se celebraron misas en el oratorio particular de Palacio, oficiando el Patriarca de las Indias y el obispo de Sión.

Asistió toda la familia real, excepto doña Victoria que, aunque mejorada de su dolencia, sigue guardando cama.

Los albums puestos en la mayordomía mayor de Palacio se cubrieron de firmas.

El soberano recibió más de cinco mil telegramas de felicitación.

Además del Rey celebraron su santo el hijo mayor del infante D. Carlos y D. Alfonso de Orleans, hijo de la infanta doña Eulalia.

En el momento de relevar la guardia de Palacio se asomó el Rey a la plaza de la Armería para ver la parada, y el público ovacionó al soberano.

La campaña marroquí

EN LA CORUÑA

MADRID 23.

La Hoja Oficial

La publicada ayer por el Gobierno de provincia contiene las siguientes noticias:

Según comunica el alto comisario, no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta y Tetuán.

En la tarde de ayer falleció en esta Corte el cardenal arzobispo de Toledo, Excmo. Sr. Enrique Almaraz y Santos.

No acusan novedad las noticias recibidas de provincias.

INFORMACIÓN DE LA CAMPAÑA

MADRID 23.

Un reconocimiento

Comunican de Melilla que en un reconocimiento practicado por la columna del general Cabarellas fueron recuperados un cañón de montaña y varias cajas de municiones.

Expedición de reclutas

Llegó a Melilla una nueva expedición de reclutas.

El premio acordado

El billete que obtuvo el premio mayor en el último sorteo de la lotería, fué adquirido por la comisión que vino de Santander para repartir donativos entre los soldados santoneros. Con este motivo harán nuevos donativos.

Comunicaciones restablecidas

Han sido reparados los daños causados por el temporal en las líneas telefónicas. Durante la interrupción mantuvo el servicio por medio de camiones automóviles y motocicletas.

Para los del tercio

Las 16.000 pesetas recaudadas en una función benéfica celebrada en Barcelona serán distribuidas entre los soldados del tercio de voluntarios.

Tres enterramientos

En Larache verificáronse los entierros de los capitales D. Luis Casas y D. Mauricio Capteki y del teniente D. León Federico Martel, hijo de los condes de Villaverde.

Un naufragio

Naufragó frente a la playa de Arcila un velero, salvándose cuatro de sus tripulantes. Pericieron el patrón Francisco Sánchez y el marinero Enrique María.

El aguinaldo del soldado

En el palacio de los duques de Medinaceli se reunió el Patronato del aguinaldo del soldado madrileño.

Se acordó celebrar funciones en el Teatro Real y en el de Apolo.

Parte oficial

Comunica el alto comisario que no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

Según le participa el comandante general de Melilla, las baterías de Ab-el-Harga hicieron fuego sobre el poblado de Sid-el-Haj, dispersando las concentraciones hechas por el enemigo y causando algunos incendios.

En Tauriat-Zaj se presentaron ocho indígenas con sus familias y ganado, sometidos incondicionalmente y entregando tres fusiles mauser, dos remington, dos level y dos carabinas mauser.

Ayer bombardearon los aviones los poblados de Beni Said, el zoco del Middar y Beni Uichek.

Los rebeldes allí concentrados se dispersaron inmediatamente.

Aeroplanos para el ejército.—La ceremonia de la bendición.

Mañana a las tres y media de la tarde se verificará en el aeródromo de Cuatro Vientos la ceremonia de bautizar los aparatos que regalan al Ejército las provincias de Santander y Ciudad Real.

Para asistir al acto llegaron comisiones de ambas provincias.

Del aeroplano de Santander será madrina la infanta Isabel, en representación de la reina Victoria, que continúa sin salir de sus habitaciones por la afección gripal que padece.

Concurrirán a la ceremonia el Rey, el ministro de la Guerra y las autoridades militares.

Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña

DIRIGIDO POR LOS DOCTORES

Puente Castro -- Hervada -- Pardo de Andrade

Cirujía general y de especialidades.—Ginecología y Partos.—Clínica médica para todos los ratamientos.

SERVICIO FACULTATIVO PERMANENTE

Carretera del Pasaje.

Teléfono 736.

El regreso de Picasso

Hoy llegó a Madrid el general Picasso. Inmediatamente visitó al ministro de la Guerra, con quien conferenció largo rato.

La Junta de la Defensa nacional

Dice un periódico que la reunión celebrada por la Junta de la Defensa Nacional tendrá repercusión favorable en la política internacional de España, especialmente en lo que se refiere a Marruecos.

En la próxima reunión se hablará de los asuntos de Ceuta, Gibraltar y Tánger.

INFORMACIÓN DEL EXTRANJERO

MADRID 23.

Diversas noticias

Accidente ferroviario

París.—En las proximidades de Reims rompiéronse los enganches del tren expreso de Charleroi a París, desviándose varios vagones de cola que quedaron destruidos.

Resultaron quince viajeros heridos de gravedad y cuarenta leves.

Un concordato

Varsovia.—Ha sido aprobado un concordato entre Polonia y el Vaticano.

Declaraciones de Lloyd George

Londres.—El jefe del Gobierno inglés ha declarado que la actual situación de los asuntos mundiales es mala y que le preocupan los dos millones de obreros sin trabajo que hay en Inglaterra.

Según Lloyd George, la reconstrucción del mundo es tarea que incombte a todos los Gobiernos. La paz depende de una amistad firme entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Hablando de la conferencia de Ginebra afirmó que todos los países se proponen reconstruir su comercio.

En el asunto de las reparaciones declaró que Alemania debe reparar los daños que causó y que espera una solución que haga compatible esta obligación con los medios económicos del Estado alemán.

Terminó ahogando por la unión de todos los partidos ingleses para laborar por el bien del país.

Dr. E. Pardo de Andrade

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ginecólogo del Sanatorio Médico Quirúrgico de la Coruña.

Consulta de tres a cinco.—Real, 18

TELÉFONO 234

Almacenes de Papel

Picavia, 6-VICTOR MATEO-Teléfono 487

PAPELES EN RESMAS, PARA ENVOLVER.—Papelotes, Confiteros, Manillas, Celulosas, etc.

PAPELES EN ROLLOS, PARA ENVOLVER.—Estracillas, Cueros, Celulosas, Kraft etc.

PAPELES PARA IMPRENTAS Y LITOGRAFÍAS.—Alisados y satinados, blancos y de color, en todos los tamaños y pesos

PAPELES MANIPULADOS EN GENERAL.—Inmenso surtido en sobres, blancos, de color y con lujo, en todos los tamaños. Paquetería, Resmillería, Bloques, Carpetas, Estuches, Libretas, Cuadernos, Libros, Carnets, Tarjetas, etc.

Ventas exclusivamente al por mayor—Precios sin competencia

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez

DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo —: Consulta de once a once

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PILOTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en enferos, caída prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito de San Andrés.

Lo más caro en joyas y objetos de plata - Currás Real, núm. 67 Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Sombreros de Moda

SURTIDO INMENSO

A precios muy baratos

NO COMPRES SIN VISITAR ESTA CASA

10, Santa Catalina, 10. -- Sombrerería

La más extensa colección de tarjetas postales

con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS Y PAISAJES DE GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía

Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diagramas de aguja para aparatos Pathé.—Diagramas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

AUTO, TODOS ADELANTOS

Ocasión excepcional. - Condiciones pago.

Escribid hoy mismo a

José Brage-Toural, 108-Teis-Vigo

"ELECTRON"

MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

Jarabe YER

Al Nareil, Mentol, Arrhenal y Thiocol

CURACION RAPIDA Y RADICAL

TOS

De todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro TOS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS, ASMA y toda clase de CATARROS

TOS

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

DEL FERROL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un partido interesante.—Patrones de cabotaje.—Nueva junta.—Del puerto.—Varias noticias

Enero, 23.

Desde que se inauguró el Campo nuevo, uno de los partidos más interesantes fué el que se jugó ayer tarde.

Luchaban los equipos «Racing Ferrol» y «Selección Militar», constituido por elementos muy valiosos.

El encuentro no pudo ser más igual, siendo presenciado por numeroso gentío.

Ambos equipos quedaron empalados a tres goals.

Es probable que el domingo se repita el match.

En los exámenes celebrados en la Comandancia de Marina de este puerto fueron aprobados para patrones de cabotaje los siguientes individuos.

José Cruz, Avelino Mosquera, Francisco Varela, Juan Figueroa, Ramón Rusellas, Constantino González, José Rodríguez, Nicolás Cazón, Manuel Soto, Jesús Rodríguez, Manuel Mosquera, Manuel Sotela, Cipriano Pereira, Juan Domínguez, José Franco, Cándido Redes, José Vidal, Manuel Neira, Francisco Vidal, José Soledad, Manuel Camiño, José Pérez, Manuel Pombo, Manuel Chao, Manuel Varela, José Montans y Manuel Montans.

En junta general celebrada en el «Círculo de Artesanos», para renovación de la directiva, fueron designados los señores siguientes:

Presidente, D. Juan López; vice, D. Alejandro Rodríguez; secretario, D. Fernando Carballo; vice, D. Antonio Fernández; contador, D. Juan Acción; depositario, D. Ramón Suárez; bibliotecario, D. Manuel Masdiás, y vocal primero, D. José de Santiago.

Aminado el temporal, ayer volvieron a hacerse a la mar los barcos de la flota pesquera.

De ese puerto llegó ayer el vapor alemán «Faro».

Para Gijón salió el «Cabo Menor», para

Barcelona el «José Manuel de Urquijo», y para Avilés el «Tandim».

Entre los puertos que visitará el acorazado «Jaime I», figuran Valencia, Barcelona y las Baleares.

La sociedad «La Piña» acordó celebrar un baile de etiqueta el jueves de Comadres, en el teatro «Jofre».

El mismo día celebrará otro festival en obsequio a los niños.

En el mes actual dará una función teatral el cuadro de «La Piña», representando la comedia «Los leales».

Se ha dispuesto que el acorazado «Alfonso XIII» sea varado en el dique de la Construcción.

El crucero «Cataluña» entrará en el dique del Arsenal militar cuando salgan los barcos que allí están haciendo reparaciones.

Causó general sentimiento en esta ciudad el fallecimiento del teniente de navío D. José Cervera, ocurrido en el Pardo.

A su desconsolada madre y demás familia enviamos nuestro pésame.

Dentro de breves días debutará en nuestro primer teatro la compañía Villagómez.

Se espera en esta plaza el inspector general de Sanidad de la octava región, con objeto de girar una revista de inspección.

Nosotro.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Timoteo, Eugenio y Feliciano.

La festividad de hoy es de San Timoteo, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato encarnado.

Santos de mañana.—Pablo, Ananías, Máximo, Marino, Donato y Sabino.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Anunciación, en San Jorge.

ROGATIVAS SUSPENDIDAS.

Nuestro cardenal-arzobispo, al tener noticia de la gravedad del Sumo Pontífice, había dado orden para que en la Catedral, Colegiales y parroquias de la diócesis, se hicieran rogativas pidiendo al Altísimo la salud para el jefe de la Iglesia católica, pero como sobrevino su fallecimiento tan repentino, quedaron sin efecto las peticiones ordenadas por el purpurado diocesano.

ASOCIACION DE ESTUDIANTES

En Santiago ha quedado constituida una Asociación oficial de estudiantes de Derecho, cuyos destinos regirá la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Felipe Díaz Ortega; vice, don Angel Romero Cerdanina; secretario, D. Paulino Otero Pazos; vice, D. Ramón Torres Casanova; tesorero, D. German Romero Lema; contador, D. Celestino López; vocales: D. Cesáreo Vázquez Ulla, D. José Piñero Mallou, D. Francisco Calviño Ozores, D. Jesús Rodríguez Pérez, D. Jesús Díaz López y D. José S. Pena.

Deseamos próspera y larga vida a la nueva colectividad y agradecemos a su Junta directiva el ofrecimiento que nos hace en atento saludo.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores españoles «Ciudad de Cádiz», de Cádiz y Vigo, con pasaje; «Landro», de Vivero, con carga general; «María Mercedes», de Santander, con tabaco; «María Elena», de idem con idem; «Cabo Higuera», de Marsella y Villagarcía, con carga general; alemán «Erika», de Gijón, con carga general; ingleses «Ellonghian», de Cardiff, con carbón; «Calderrón», de Liverpool, Bilbao y Gijón, con carga general y los vapores franceses «Alba», de Burdeos, con pasaje y «Lafayette», del Havre y Santander, con pasaje.

Fueron despachados: vapor inglés «Calderrón», para Villagarcía, con carga general; franceses «Alba», para Leixoes y América del Sur, con pasaje; «Lafayette», para la Habana, con idem; españoles «Ciudad de Cádiz», para Santander, con idem; «María Mercedes», para Santander, en lastre; «María Elena», para San Esteban, en lastre; belga «Cataluña», para Oporto con carga general; alemán «Erika», para Vigo, con idem.

EL «CIUDAD DE CADIZ»

A las ocho y media de la mañana de ayer fundó en nuestra bahía el vapor de la Compañía Transatlántica Española «Ciudad de Cádiz», que procedía de Vigo.

Trajo catorce pasajeros trasbordados de

vapor de la misma compañía «Infanta Isabel de Borbón».

A las cuatro de la tarde salió para Santander, llevando 30 pasajeros que traía en tránsito y seis más, que tomó aquí.

EL «LAFAYETTE»

Entró en la madrugada de ayer el vapor francés «Lafayette» con 347 pasajeros en tránsito y después de haber tomado aquí 220 más, salió a las cinco y media de la tarde, con rumbo a la Habana.

EL «ALBA»

Este vapor francés ancló en la bahía a las ocho de la mañana de ayer, con 153 pasajeros en tránsito y tomó 26 zarpando seguidamente con rumbo a la América del Sur.

OTRAS NOTICIAS

Ayer hizo escala en la Coruña, saliendo a las pocas horas para Vigo, el vapor noruego «San Lucas».

El vapor español «Cabo Higuera» alijó en nuestro puerto un cargamento consistente en vinos, aguardientes, licores, maquir, paños, cuerdas de esparto, muebles, aceite, jabón, garbanzos, hierro y conservas para el comercio.

El día 20 del actual, a las cinco de la tarde, salió de la Habana, con rumbo a la Coruña, el vapor español «Alfonso XIII», conduciendo 178 pasajeros.

Marcas: pleamar de hoy, a las 12:54.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Juan Fariña (Ponte, Carmen Real Tello, Carmen Gracia Gómez, Francisco Rodríguez Cruz, María de los Angeles García Mariño, Mercedes Suárez Sande y María del Carmen Segade Montero.

Defunciones: Rodolfo López Aristegui, 50 años (bronquitis crónica); Carmen Arca y Ramos, 69 años (debilidad senil); Francisca Nufios Cerezo, 70 años (hemorragia cerebral); Cándida Fernández Taboada, 51 años (bronco pulmonía); Timoteo González Fernández, un año (bronquitis capilar); María Juana Ripamonti, 40 años (bronco pulmonía doble); Pilar López Blanco, 5 años (fiebre ganglionar); Antonio Picos Crecente, 72 años (bronquitis

crónica) y Francisco Maset Esquerdo, 33 años (gripe).

Matrimonios: José Núñez Veiga con Angel Estraviz Gamano; Francisco Gregorio Gil con Teresa Martínez Castro y Vicente Mato Vázquez con Josefa García Carril.

Distrito del Instituto

Nacimientos: Elena Pradamos Pandelo, Eugenio Rey Rey, Luisa Pardo Núñez y Sabellina Mosquera Rodríguez.

Defunciones: Dolores Varela Martínez, 19 meses (tuberculosis); y Aniano García Marcos, 72 años (ataque cerebral).

Matrimonios: Francisco Ferrer Murriz con Dolores Teijido Iglesias, Arturo Rodríguez Pérez con María del Carmen López Galdin, Luis Barreiro Martínez con María Monelos Cinedo, Gerardo Blanco Villar con Encarnación Paz Blanco y Pablo Piña García con Mercedes Ojeda Elías.

EL TIEMPO

Hizo ayer un buen día, con viento bonancible del Sur, cielo nuboso a ratos y temperatura de 13.1 por 7.4 grados; pero el barómetro quedó al anochecer en 755.56 milímetros, con tendencia a bajar, y esto es síntoma sospechoso.

El Observatorio anuncia tiempo lluvioso con vientos del tercer cuadrante.

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS
A las 5 y media, 7 y cuarto y 10 y media, la película «La bella de Nueva York», la gráfica «Marrucos número 19» y la cinta «El camarero mayor».

Felipe Pérez Rodríguez
Corredor de Comercio colegiado
Santa Catalina, 11, bajo

Compraventa de toda clase de valores, intervención en los Bancos en operaciones de créditos, descuentos, etc.

Tip. de la «Editorial Colmena» (S. A.)

Compagnie Generale Transatlantique
Compañía de vapores corrientes a gran velocidad
PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA
Espana, 23 Febrero, Habana-Veracruz, Ptas. 550
Lafayette, 23 Marzo, » » » 550

SABINA EL SUPHOSAL la quita en 24 horas
PRECIO, 3,50 PESETAS
TOS FERINA Desaparece tomando FENOTU-XOL. Frasco, 3,50 pesetas. — Especifico de las tos
ESTOMAGO El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDE RA, lo conseguirá. Botella, 4 ptas.
Farmacia: Sucesor de J. Villar, centros de espequeños, y J. Cledera, Atocha, 110, Madrid

Vapores Corrientes Españoles DE LA Comp. Transatlántica
Línea de Cuba y México
El día 21 de Enero saldrá de este puerto el vapor correo Reina María Cristina
Línea de Buenos Aires
El 1.º de Febrero saldrá de este puerto el vapor Ciudad de Cádiz
Infanta Isabel de Borbón
Precio del pasaje en 3.ª clase ordinaria para ambos puertos: Pesetas 499.62, incluidos los impuestos.

Holland-América Line
Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos
SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS
Próximas salidas de la Coruña para la Habana
Veracruz y Nueva Orleans
LEERDAM... 25 Enero
MAASDAM... 22 Febrero

Norddeutscher Lloyd
DE BREMEN (Lloyd Norte Alemán)
Servicio de vapores corrientes entre los puertos de España y la América del Sur
Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de La Coruña el día 25 de Enero de 1922 el vapor correo rápido de doble hélice y de 14.000 toneladas
GOTHA
Admite pasajeros de primera y tercera clase.
PRECIO EN TERCERA CLASE: Ptas. 484,60 (con impuestos).

Vinda de El Hervada - Coruña
CASA FUNDADA EL AÑO 1885
Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8
Ferretería y quincaillería en general
Zinc, Plomo, Aceros, Clavazos, Vidrio
Máquinas agrícolas.—Real. 14 y 77
Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de LA DOROGNE como las de LA FELTE
Corta forrajes incluso tojo
Corta raíces
Gradas
Hoces
Guadañas
Arados
Picachones, etc.
Arados Brabant, ancla forjada, únicos que llevan bujes torneados, cama de acero, volteo completo.
Números... 0 1 2 3
Peso aproximado, kilos... 84 95 100 105
Profundiza hasta... 16 20 26 32 cms.

¿Quiere V. vestir bien?
Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.
SUN FIRE OFFICE
Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios
ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710
LA COMPAÑIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO
Fondos al terminar el año 1919... L. 4.757.076
Primas cobradas en el mismo año... L. 2.266.619
Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.
Agente
Nicanoro Fariña
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo
LA CORUNA

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía
SEVILLA
SALIDAS DE LA CORUÑA
Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cetto y Marsella.
Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).
Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
Admiten pasajeros de 1.ª y 3.ª
LINEA DE NEW-YORK
Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada 20 días.
Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con comencimiento directo, en continuación con nuestra línea de cabotaje.
La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida, con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.
Consiguatario: NICANORO FARIÑA, Coruña
Vidriería Pereira
Fábrica de Espejos
La Coruña

276 Folleón de EL CRUZAN
LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV
Enrique y Margarita
POR
PONSON DU TERRAIL
El caballo se paró. El jinete quiso hacerle andar, pero Lucifer se encabritó y no se movió, y al mismo tiempo Hector fué a colarse al lado del jinete y le dijo:
—Caballero, tendría mucho gusto en saber si comprásteis mi caballo a un ladrón o lo robásteis vos mismo.
El jinete a quien se dirigía Hector estaba embozado, y era difícil verle el rostro, contestó:
—Este caballo es mío y no tengo que dar explicaciones.
Y espoleó a Lucifer con tanta fuerza, que le ensangrentó los jares. Lucifer dio el salto y desproviniendo el jinete, fué a caer de bruces a diez pasos. Afortunadamente para él, la calle no estaba embalsada, y cayó sobre un montón de inmundicias. Lucifer dió media vuelta y fué a su amo, que a pesar de su tristeza se rió a carcajadas

do lo ocurrido al desconocido. Este se levantó furioso, desenvainó su espada, y volvió hacia Hector, que había cogido la brida su caballo.
—Dadme ese caballo, que es mío—dijo.
—¿Cómo vuestro!—respondió Hector;—¿no visteis que bastó que le llamara para que viniera a mí después de haberos botado de la silla.
—Es mío, porque lo he pagado con mi dinero!—repitió el desconocido muy exasperado.
—¡Ah! eso no lo niego, caballero... no tenéis, en efecto, la traza de cuatrero, pero a mí me han robado mi caballo, y no porque se lo hayais comprado a un ladrón de ser mío.
—Convenido—dijo el jinete;—¿y si os lo pago por segunda vez?
—Mi caballo no está de venta, caballero.
—Pero si no sabeis lo que quiero dar por él—dijo el desconocido con arrogancia.—Os daré cien doblones.
—¡Muchas gracias!... pero no lo vendo.
—Caballero, tengo necesidad absoluta del caballo; fijad el precio y os lo pagaré—dijo el jinete desmontado con imperio, a pesar de la forma cortés de su lenguaje.
—Soy caballero y no trato en caballos.
Y Hector quiso tomar el caballo de Noe llevándose el suyo del diestro. Pero el desconocido, apurada la paciencia, cogió la brida del caballo de Hector, lo cual se consideró siempre como un insulto.

—Pues bien—dijo—ya que es así, lo jugaremos.
—¡Ah, pardiéz!—replicó Hector—no podéis proponérmelo en mejor ocasión, estoy de mal humor, y no deseo otra cosa que divertirme.
La sangre gascona de Hector se caldeó con el insulto. Echó pie a tierra y desnudó la espada. El desconocido se quitó la capa, y tenía la espada en la mano como Hector, que dijo:
—Caballero, me repugna batirme en la obscuridad; ¿queréis acercaros a esef aról?
—Con mucho gusto.
El jinete desconocido retrocedió algunos pasos, Lucifer, que estaba amaestrado, siguió a su amo, llevándose tras sí al caballo de Noe. Debajo del farol, los dos adversarios pudieron examinarse antes de cruzar el acero. El desconocido era un joven de elevada estatura y marcial semblante, de cabellera negra y barba recortada en punta. Una gran cicatriz se extendía desde su frente hasta su mejilla izquierda, pasando por encima de su ceja, pero sir desfigurándole. Podía tener veinticinco años, y sus maneras y actitud llenas de nobleza y distinción, y su colete de terciopelo bordado de oro, anunciaban que no se había aventurado al ofrecer que pagaría por Lucifer lo que pidiera.
—Tengo que habérmelas con un señor de la corte—dijese Hector—que no conocía mucha gente en París.
El desconocido miró a Hector, le agradó

su fisonomía y el acento del joven le reveló su origen.
—Caballero—dijo el desconocido cruzando el acero—otra vez renuevo mi proposición.
—¡La rehusó!—dijo Hector, y acometió él primero; pero el desconocido era un terrible adversario; desde el primer pase, creyó volver a hallar el método y mano segura que encontraba en el rey de Navarra. Sin embargo, Hector esgrimía bien y tenía admirable sangre fría aumentada por su pena. Desde que se había convencido de que Sara no le amaría jamás, ya no hacía caso de la vida. Poseía una cualidad rara en un combate, recordaba los golpes ciertos que había visto dar, y se atrevía a ensayarlos.
—Caballero—dijo el desconocido—si supeis la necesidad que tengo del caballo, no me lo rehusaríais...
El desconocido acabó la frase con una exclamación de ira. La espada de Hector le había tocado en el pecho.
—¡Ah! ¡ah! puesto que es así, no quiero tener ya miramientos—exclamó, y dirigió una estocada furiosa a Hector. Este pudo parar el golpe a medias, pero no por eso dejó de herirle en el brazo la espada del desconocido. Hector dió un salto atrás, y acordándose de la lección del rey de Navarra, volvió a ponerse en guardia y consiguió enlazar la espada de su adversario, y de un revés la hizo volar a diez pasos al mismo tiempo que apoyaba la punta de su espada en el pecho del desconocido.
—Este golpe me lo enseñaron esta noche—dijo al desconocido, que se creyó muerto.—Caballero, estáis en mi poder, y tengo derecho de mataros.
—¡Pues matadme!—dijo el desconocido fríamente.
—No lo haré porque acaba de ocurrirme que si tenéis necesidad de mi caballo, tal vez sería para acudir a una cita amorosa; y como yo amo,—añadió suspirando,—comprendo esas cosas...
El desconocido se estremeció y dijo:
—Si, iba a una cita... me espera un mujer.
Hector levantó su espada.
—Pues bien, caballero,—prosiguió—tomad mi caballo; no os lo vendo, os lo presto; enviádmelo mañana a la hostería del «Caballo ruano», que está en la calle de Saint Jacques.
—Caballero,—respondió el desconocido, impresionado por tan noble proceder—no aceptaré vuestro caballo si antes no consentís en darme la mano.
Hector estrechó la mano del desconocido. Luego soltó la brida del caballo de Noe que atara al pesnezo de Lucifer. Los dos animales habían presenciado tranquilamente el combate.
—¡Ah! tenéis el caballo; montad en él, y que Dios os haga feliz,—dijo Hector con tristeza.
—Amigo mío—respondió el desconocido, me parece que sois desgraciado... ¿y no tiene remedio vuestro mal?
—Ninguno, caballero.